

# 银川日报

2025年7月4日  
星期五  
农历乙巳年六月初十



中共银川市委主管 银川日报社出版  
第4067期 今日8版  
国内连续出版物号 CN 64-0012  
银川新闻网: http://www.ycen.com.cn

## 习近平《弘扬“中国-中亚精神” 推动地区合作高质量发展——在第二届中国-中亚峰会上的主旨发言》单行本出版

新华社北京7月3日电 国家主席习近平《弘扬“中国-中亚精神” 推动地区合作高质量发展——在第二届中国-中亚峰会上的主旨发言》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

## 从厦门之兴看中国之治

### ——习近平同志领导编制《1985年-2000年厦门经济社会发展战略》启示录

详见08版

## 稳增长促发展攻坚年行动

### 赵旭辉调研防汛减灾及城市内涝治理工作情况

# 抓早抓紧 落实落细 全力打好防汛主动仗

本报讯(王一平 雷梦)7月3日,自治区党委常委、银川市委书记赵旭辉调研防汛减灾及城市内涝治理工作情况,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾重要论述和考察宁夏重要讲话指示批示精神,进一步树牢底线思维、极限思维,强化风险意识、忧患意识,立足防大汛、抢大险、救大灾,以万全准备应对万一可能,因地因时因势做好防汛减灾各项工作,全力以赴打好主动仗、守牢安全关,保障群众生命财产安全和城市运行平稳有序。

赵旭辉来到黄河路与金波街交口积水点改造、黄河路立交桥积水点改造、金凤区中北部排涝能力提升、金凤区南部七子连湖周边排水防涝优化提升改造、友爱街(北京路-吾悦广场北侧路)雨水管道及正源街与贺兰山路积水点改造工程、兴庆区东部排涝能力提升项目(调蓄池建设)现场,实地察看工程进展,详细了解治理措施、应急调度等情况。赵旭辉指出,城市排水防涝是一项系统性民生工程,是保障城市安全运行的重要工作,要抢工期、赶进度,科学合理安排施工组织,加快推进项目建设,确保项目早日发挥作用。要早部署、快行动,提前做好排水防涝设施清淤养护、检修维护,围绕风险研判、物资储备、指挥调度各环节,持续强化应急准备,确保安全平稳度汛。

赵旭辉强调,当前,我市即将进入“七下八上”防汛关键期,必须高度重视、协同发力,落实落细各项防范举措。要强化预警监测,加强全方位、全过程、全时段气象监测,加密、滚动、精细做好雨水情监测预报、跨区域监测预警信息共享,充分考虑各种小概率、高风险、超常

规情况,时刻保持临战心态、备战状态、应战姿态。要加强隐患排查,紧盯重点地区、重点部位、重点领域防汛薄弱环节,聚焦下凹立交、涵洞隧道、地下空间、低洼地带等全面排查隐患,做好应急准备,牢牢把握主动。要压实责任链条,扣紧“防”“减”“救”全链条,进一步完善党政共管、逐级包保责任体系,严格落实值班值守制度,做到守土有责、守土负责、守土尽责,筑牢安全防线。

市领导苏焕喜、党成及有关部门负责同志参加。

本报讯(记者 范晓儒)7月3日,市委副书记、市长陶少华主持召开市政府2025年第13次常务会议,深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记关于安全生产的重要论述,听取全市矿山保护治理及生态修复、安全生产、防汛备汛等情况汇报,安排部署有关工作。

会议强调,要深刻认识生态环境保护的极端重要性,时刻保持生态环保执法高压、长震慑的监管氛围,聚焦矿山、非煤矿山等重点领域,坚持以案为鉴扛牢责任,举一反三抓治理,多措并举强监管,扎实开展打击生态环境数据弄虚作假等专项执法行动,依法依规、快查快改反馈问题,持续消除地质灾害风险,改善矿渣堆积和植被破坏状况,推动矿山、非煤矿山治理提质增效,坚决守牢生态红线。

会议强调,当前正值暑期、汛期、施工高峰期“三期叠加”,安全生产形势严峻复杂。要彻底整改国务院安全生产考核巡查反馈问题,扎实推进安全生产治本攻坚三年行动,紧盯消防、建筑施工、文旅等重点领域及矿山、危化、燃气等“一件事”全链条安全管理,持续提升事故隐患排查质效,坚决守牢安全底线。要做足灾害应对准备,强化预报预警、加强隐患排查、加快工程推进、做好值班值守,确保突发险情、灾情能够迅速高效处置。要压实安全监管责任,严格落实“一岗双责”和“三管三必须”要求,督促生产经营单位把责任牢牢扛在肩上、嵌入流程中、压到人头,切实拧紧安全责任链条。

会议还研究了推进闽宁镇高质量发展、清欠企业账款、市辖区城中村危旧房改造项目推进等事项。

## 市政府召开常务会议

**资金** 投入200多万元资金补充市级防汛物资

**物资** 储备700多种总值1.05亿元的防汛物资

**人力** 组建151支共6892人的防汛抢险救援队伍

**设备** 调配1072台套挖机、铲车等抢险机械备汛

## 紧绷防汛弦 筑牢安全堤

本报记者 沙娜 李海弟

7月1日起黄河正式进入主汛期,如果遇到暴雨,贺兰山区容易暴发山洪,冲击到沿山的村庄、道路。为保护好群众的生命和财产安全,银川下好防汛“先手棋”、打好减灾“主动仗”,在人员、物资等方面做好充足准备。

### 筑牢防汛“第一道关口”

银川市银西防洪管理所是贺兰山防汛的“第一道关口”,承担着贺兰山东麓多个沟口的防洪任务,并负责园林场拦洪

库、第四拦洪库、第五拦洪库的管理和调度工作。

进入汛期,银西防洪管理所的所有工作人员开始24小时值班。姚森是该管理所副所长,他不仅要遇到险情时紧急调度流域水利工程、全力拦蓄洪水,在汛期时,还要对防汛抢险所用的电器、机械设备挨个进行检查。“我们要对50多类物资进行检查并保养,确保遇到紧急情况时物资都能用上。”姚森说。

姚森介绍,贺兰山东麓沟道众多且短

促陡峭,加之暴雨频发,地表渗透力弱,产生水流比较湍急,对银川市区的冲击力较强,因此,拦洪库发挥着重要作用。

园林场拦洪库库区面积2.32平方公里,防洪标准为可以拦截百年一遇洪水。刘涛在园林场拦洪巡护30多年,每天要在5公里的道路上行走上万步,检查堤坝有没有塌陷、有没有鼠洞,闸门设施是否正常运行。刘涛回忆,过去库坝道路都是石子路,每逢下雨,库坝上端和两侧都会有塌陷凹坑,还有鼯鼠类动物打洞形成的凹坑。自

从去年园林场拦洪库改造后,坝体加高培厚,溢洪道进行翻新,凹坑比以前少了。

山洪的第一次冲击,由拦洪库承担,它们是拦截洪水的第二道防线。第二道防线,则是通过多条沟渠泄洪。“降雨以后,沿贺兰山的泉旗沟、甘沟、小甘沟的雨经过导洪沟汇入拦洪库,一般蓄存3天到7天,再通过泄洪通道把水流到西干渠。通过西干渠的退水闸、方家圈退水闸以及芦花退水闸,将水排到黄河里,最终确保城市安全。”姚森说。

(下转03版)

## 动新闻

### 在银川,可以这么玩!



7月,银川再次开启“音乐模式”。千禧奇迹星空音乐节、不象艺术音乐现场、阅海夜色民谣季、夏夜晚风·金曲流年代金曲演唱会等轮番上阵,不容错过!



码上看新闻

## 统筹推进“两化一振兴”

从50元摊档到千万元产业链

# 一碗凉皮中藏着的乡村振兴密码

本报记者 刘旭卓 文/图



现代化的凉皮加工厂(7月3日报)。



马菊莲在凉皮生产线上(7月3日报)。

在银川,传统小吃通过特色化、品牌化改造,成为乡村振兴的新引擎,金凤区良田镇“铁桥菊莲凉皮”便是代表之一。

1996年,在金凤区良田镇的铁桥旁,一个不起眼的凉皮摊档支了起来。这个成本只有50元的摊档,在30年后,成长为年营收超千万元的特色品牌。“铁桥菊莲凉皮”创始人马菊莲用一碗凉皮书写了自己的创业传奇,更成为银川市统筹推进“两化一振兴”走深走实的生动注脚。

1991年,13岁的马菊莲随家人从固原市泾源县移民搬迁至今如今的良田镇金星

村。1996年,她拿着仅有的50元本金,在良田镇的铁桥旁支起凉皮摊。“我们从大山里搬出来,既然有了创业致富的机会,那就要努力拼一把,即使失败了,也不让自己留遗憾。”没有技术、没有资金、没有设备,但马菊莲有一份决心。“那时候每天凌晨四五点起来和面、蒸面皮,六点就推着小车出摊。”马菊莲回忆。凭借独特的辣椒油配方和爽滑劲道的口感,她的凉皮很快赢得了街坊邻里的喜爱,摊前常常排起长队。

马菊莲的创业路,映照着宁夏移民妇女一步步努力奋斗的历程,也记录着党和

政府对移民妇女创业的大力支持。“当时,铁桥那边还没有建房屋,我们的摊子就是支张桌子、围块布,风大的时候,沙子能直接吹进碗里。”马菊莲苦笑着说,当时想买个店面,但手头紧张只好作罢。2015年,良田镇妇联主动找到马菊莲,为她办理了3万元农村妇女创业贷款。马菊莲拿着这笔钱买了店面,告别了“路边摊时代”。此后不久,良田镇妇联再次帮助马菊莲贷款7万元,马菊莲用这7万元加上凑来的资金,购买了良田镇商业街上的营业房。像创业贷款、政策帮扶这样的“甘霖”,

浇灌了马菊莲的整个创业历程。良田镇还将“铁桥菊莲凉皮”纳入“一镇一品”项目进行重点扶持,推荐闲置营业房协助其建成凉皮加工厂;引进真空包装设备延长凉皮保质期;建成标准化中央厨房,日产凉皮近万份……如今,“铁桥菊莲凉皮”已形成“前店后厂”模式,产品涵盖鲜食凉皮、速食包装、调料包三大系列。

“固原市隆德县要新开一家加盟店,我过来进行指导。”7月3日,马菊莲又忙碌起来,她有着更大的梦想,便是将自己的凉皮产业继续扩大, (下转03版)

## 大美银川 05版

### 烈日下的坚守



## 他山之石 06版

### 大美中轴线

